

ПАНОРАМА

округа

24 апреля 2014 года

№ 15 (3772)

Мэров призвали выделить место для фельдшерско-акушерских пунктов

/стр. 2/

Лучший педагог, воспитатель, преподаватель Кто представляет на конкурсе районы округа

/стр. 3/

Развитие бурятского языка обсудили на конференции

/стр. 7/

● Посевная

Село живет и работает

Опытно-производственное хозяйство «Элита» Эхирит-Булагатского района вот уже 45 лет сохраняет традиции высокоэффективного землепользования. По производственным показателям хозяйство занимает шестое место среди элитных сельскохозяйственных предприятий Сибирского федерального округа. На этой неделе на полях ОПХ началась посевная.

«Элита» расположена в небольшом поселке Свердлово. Площадь сельхозугодий составляет 10,2 тыс. гектаров, зерновой клин – 3,8 тыс. га. В структуру хозяйства входят четыре производственных подразделения, где работают 268 человек.

Главное направление предприятия – производство элитных семян зерновых и многолетних трав. Также ОПХ является животноводческим племпредупродуктором, имеет 400 голов скота. Сегодня племпредупродуктор подтверждает свое название и проходит государственную перерегистрацию. И само госпредприятие, перешедшее под юрисдикцию вновь созданного федерального Агентства научного обеспечения, тоже ожидает перемен.

«Элита» стабильно удерживает лидирующие позиции в сельском хозяйстве УОБО. По производственным показателям это хозяйство занимает шестое место среди аналогичных в СФО.

Основа будущего урожая

В день нашего приезда в отделении предприятия приступили к посевной. Над полями клубился теплый пар, по свежей пашне ходили довольные вороны. Механизаторы начали посев гороха, в каждом отделении планируется засеять по 50 га и задействовать по 12 посевных агрегатов. Потом подойдет очередь посадки зерновых, ячменя. Планируется посадить 1600 га пшеницы, 1670 га овса.

– Весна нынче ранняя, а плохой земли так и вовсе не бывает, – говорит главный агроном хозяйства Юрий Белоусов. Его мы находим прямо в поле. – Сейчас вот определимся с глубиной заделки, нормой высева семян. И сеялки в поле выйдут. В прошлом году мы посевную после 1 мая начинали.

Накануне посевной в хозяйстве провели задержание влаги, отремонтировали технику и закупили 630 тонн минеральных удобрений. Зерновой клин в этом году будет увеличен на 150 га. Вместо пшеницы сорта Тулунская-12 на полях будет посажена пшеница сорта Ирень. В хозяйстве поясняют – поля региона на 40% засевают Иренью, следовательно, на семена есть спрос.



Третий день директор предприятия буквально ночует в конторе. Время горячее – со всех районов округа и области за элитными семенами едут аграрии. Кто порасторопнее, еще в феврале закупился отменным семенным материалом. В хозяйстве побывали машины с номерами Бурятии, Забайкальского края. Были запросы на приобретение семян с Дальнего Востока и Красноярского края.



Всего в ОПХ обратились 170 хозяйств, 1800 тонн элитных семян уже продано. Популярностью у аграриев по-прежнему пользуются проверенные сорта Бурятская остистая, Тулунская-12. Из них можно получить первоклассное зерно мягкой пшеницы. Но лидирующее положение все-таки у Ирени.

– Пшеница особо востребована, кто по 70 тонн покупает, кто по 800 кг, – подтвердил директор ОПХ Василий Федин. – Ирени у нас уже нет, Тулунской чуток осталось, овес Егорыч распродан.

Но не всегда в хозяйстве было так хорошо с реализацией. Финские семена, закупленные по 40 тыс. рублей за тонну, несколько лет назад оказались нереализованными и пошли на корм скоту.

Шесть лет назад в ОПХ начали культивировать ячмень сортов Биом и Ача, разводить селекционные овсы. И, как показала практика, эти культуры в регионе востребованы.

Процесс создания элиты

В прошлом году урожайность зерновых в самом предприятии составила более 25 центнеров с гектара, с полей собрали порядка 9 тыс. тонн зерна.

Чтобы достичь таких результатов, элитхоз тесно сотрудничает с учеными-аграриями. Учитываются рекомендации ведущих селекционеров, большое внимание уделяется устойчивости сортов к болезням, вкусовым качествам и т.д. Да и люди здесь хозяйственные, знают цену хлеба, умеют и любят трудиться на земле.

– У нас нет чистого пара как такового. Сеем седебаты – бобовые, донник. Они помогают накоплению гумуса в почве, обогащают структуру пашни, – рассказывает директор.

Перед таким видом обработки земли есть преимущество, в первую очередь экономия средств.

– У нас как было – чистый пар раза три культивируем. А тут перепахали осенью, весной посеяли. Один-два цикла культивации отпадает. Меньше износ техники, меньше затрат горючего, меньше прессуем землю, – перечисляет глава ОПХ.

Предприятие имеет современные сушилки и зерноочистительные линии, емкости для хранения зерна. Каждый год здесь проводят текущий ремонт зернохранилищ. Потому что понимают – с се-

ни важно сохранить семена, подготовить элиту к реализации. Семена очищают от примесей, сушат, сортируют.

– Процесс создания элиты очень трудоемкий, – говорит Василий Федин. – Идет зерно с поля – мы его сразу сушим. Знаете, сколько горючки летит? Особенно сложно сушить овес, он вызревает неравномерно. Его до элиты сложно подработать, по четыре раза прогоняем...

В том, что хлеборобы области имеют высокий урожай зерновых, есть, несомненно, заслуга свердловских тружеников полей. В этом году каждое сельхозпредприятие, имеющее зерновой клин, распоряжением минсельхоза обязано 10% площадей засеять исключительно элитными семенами. Однако многие аграрии и без указок сверху понимают – каждый урожай во многом зависит именно от качества семян.

Высокий урожай «Элита» гарантирует, если выполнять все технологические требования по возделыванию культур. От разговоров о возможном лоббировании в минсельхозе своих интересов Федин отмахивается. И серьезно поясняет – качество семян диктует сама жизнь, это понимают все, кто занят в растениеводстве.

– Мы этим направлением давно занимаемся. Те, кто с нами работают, видят преимущество элитных семян, потому что по 40 центнеров с гектара снимают. Элитные семена дают более 20% прибавки урожая.

Большой поддержкой для аграриев является введение госсубсидий на зерно. Тонна семян стоит 15 тыс. рублей, дотация составляет 6300 рублей. Это существенная помощь для наших хозяйств.

О ГМО-семенах директора элитхоза лучше не спрашивать. На вопрос, как вы к ним относитесь, Федин отвечает неприязненно:

– Никак не отношусь, и не буду относиться. Воздействие ГМО на человека никак не доказано. Надо развивать свою семеноводческую базу. Нельзя в погоне за прибылью кормить народ чем попало...

В поселке Свердлово – центральной усадьбе хозяйства, нет ни одного брошенного дома. Люди отсюда, кажется, и не уезжали никогда. Постоянно обновляется коллектив, и особой нужды в кадрах предприятие вроде не испытывает. О том, что его молодые специалисты – девушки уходят в декрет, Василий Федин говорит без досады, а с улыбкой. Потому что новыми детьми село только крепнет, специалисты всерьез связывают с ним свою судьбу. Да и жилье для молодых строится – в прошлом году новоселье справили четыре семьи. Село живет и работает.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

● Новости

**НЕУТЕШИТЕЛЬНАЯ СТАТИСТИКА
НА ПОЖАРНОМ ФРОНТЕ**

18 апреля распоряжением губернатора Иркутской области в регионе введен особый противопожарный режим. С начала пожароопасного периода на территории Усть-Ордынского округа зарегистрировано 30 лесных возгораний. Почти половина – 14 пожаров на площади 128 га – случилась в Боханских лесных массивах. В соседнем, также богатом живой древесиной Осинском районе, возгораний почти вдвое меньше, однако поврежденная площадь больше. В Баяндаевском зафиксировано четыре пожара, в Нукутском – два и в Эхирит-Булагатском – один, в Аларском районе показатель нулевой.

Задержать поджигателей удается крайне редко, однако прецеденты есть – на днях судом Аларского района вынесено постановление в отношении работника СХПК «Иваническое», пожар травы которым в мае прошлого года привел к уничтожению леса на площади 10 га. Мужчине назначено 200 часов обязательных работ; руководству СХПК предписано выплатить в пользу государства полмиллиона рублей.

Что касается бытовых пожаров, то, по сообщению главного государственного инспектора Усть-Ордынского Бурятского округа по пожарному надзору Александра Гатунка, с начала 2014 года на территории УОБО их произошло 56: в Аларском районе – 11, Баяндаевском – восемь, Боханском – восемь, Осинском – 10, Нукутском – шесть, Эхирит-Булагатском – 13. Пожары привели к гибели 11 человек, это на три случая больше, чем за аналогичный период прошлого года. Причинами трагедий, по словам специалистов, является, как правило, неосторожное обращение с огнем.

Виктор ПРОСЕКИН

СЛЕТ ЮНЫХ ПОЖАРНЫХ

Районный слет добровольных юных пожарных, организованный Эхирит-Булагатским районным отделением Всероссийского добровольного пожарного общества, прошел в поселке Усть-Ордынский. Девять команд из школ района соревновались в пожарной эстафете, показывали номера художественной самодеятельности. Все три призовых места заняли устьордынцы. Победитель – школа № 2, будет защищать честь своего района на областном слете в сентябре.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

**ВРУЧЕНИЕ ЗНАКА
«ПОЧЕТНЫЙ ДОНОР РФ»**

В преддверии Всероссийского дня донора, который традиционно отмечается 20 апреля, 17 жителей Эхирит-Булагатского района были удостоены нагрудного знака «Почетный донор РФ».

Как рассказали специалисты районного управления социального развития, опеки и попечительства, большинство награжденных – медицинские работники областной больницы № 2, самому молодому из них 45 лет.

В Иркутской области сегодня проживает 6531 почетный донор. Денежная выплата почетным донорам России осуществляется один раз в год не позднее 1 апреля, ее размер составляет сейчас 11728 рублей.

Виктор ПРОСЕКИН

● Приоритеты

**В областном центре прошло
заседание регсовета**

Главный вопрос – разработка программ развития территорий

Итоги отопительного сезона и подготовку к следующей зиме, вопросы реализации программы развития сельского хозяйства и проблемы привлечения инвестиций в территории обсудили на заседании регионального совета Иркутской области под руководством губернатора Приангарья Сергея Ерощенко.

Губернатор акцентировал внимание на том, что работать нужно именно сообща, причем так, чтобы все жители региона понимали суть задачи. Поэтому во власть должны приходить люди, способные на конкретную работу. Объединение конструктивных сил позволит кардинально изменить ситуацию на всей территории Приангарья – начиная от небольшого села и заканчивая крупным городом или районом.

**Деньги есть – приходите
и берите**

Одну из таких конкретных задач поставила перед мэрами министр сельского хозяйства Иркутской области Ирина Бондаренко. Она напомнила, что в Приангарье реализуется ряд программ, ориентированных на развитие муниципалитетов, в частности, «Устойчивое развитие сельских территорий», где предусмотрены социальные выплаты на строительство жилья; развитие сети образовательных учреждений, культурно-досуговых центров, спортивных сооружений и фельдшерско-акушерских пунктов; газификация и водоснабжение, жилищная застройка, а также грантовая поддержка местных инициатив граждан. Преимущественно право участия в ней имеют населенные пункты, где развивается сельхозпроизводство. Сегодня в регионе таковых насчитывается 411. В 2014 году из всех источников финансирования на мероприятия к 2020 году на селе планируется улучшить жилищные условия 917 семей, ввести в действие 267 ФАПов, 25 спортивных сооружений, создать 2,2 тыс. ученических мест и 1 тыс. мест в культурно-досуговых центрах, построить 30,6 км распределительных газовых сетей и 253,52 км – водопроводных, реализовать два проекта обустройства площадок под компактную жилищную застройку, оказать грантовую поддержку 70 общественно значимым проектам, а также создать более 800 рабочих мест.

По итогам реализации всех мероприятий к 2020 году на селе планируется улучшить жилищные условия 917 семей, ввести в действие 267 ФАПов, 25 спортивных сооружений, создать 2,2 тыс. ученических мест и 1 тыс. мест в культурно-досуговых центрах, построить 30,6 км распределительных газовых сетей и 253,52 км – водопроводных, реализовать два проекта обустройства площадок под компактную жилищную застройку, оказать грантовую поддержку 70 общественно значимым проектам, а также создать более 800 рабочих мест.

Министр подчеркнула, что эта подпрограмма подкреплена серьезным финансированием из федерального бюджета. Регион вовремя разработал документ и получил значимую поддержку. В свою очередь, муниципальные образования могут рассчитывать на софинансирование при наличии своих программ устойчивого развития сельских территорий. Сегодня из 33 агропромышленных районов в минсельхоз региона необходимые документы представили только 18, причем в большинстве случаев данные программы требуют доработки.

До 6 июня 2014 года муниципалитеты должны представить в областной минсельхоз списки нуждающихся в улучшении жилищных условий молодых специалистов и молодых семей. Министерство сформирует общую очередь, приоритет будет отдаваться молодым семьям с тремя и более детьми. Сами программы развития сельских территорий важно представить к 30 апреля.



Ирина Бондаренко обратила внимание мэров на то, что деньги выделяются, причем немалые. Средства будут направлены не только на улучшение жилищных условий селян, но и в целом на изменение социального климата в аграрных районах. Чтобы получить финансирование, нужно просто качественно и в срок оформить необходимые документы, однако, как показывает практика, далеко не все готовы к этому.

– До сих пор ни одно муниципальное образование не представило в минстрой и минздрав информацию о выделении земельных участков под строительство ФАПов. Поэтому действовать будем так: кто не подготовит муниципальную программу развития сельских территорий, допущен к участию в областной программе не будет, – заявила глава регионального минсельхоза.

Первый заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Слободчиков рекомендовал мэрам всех сельскохозяйственных районов, организовав группу специалистов, встретиться с министром сельского хозяйства и обговорить все возникающие вопросы и проблемные моменты.

– Программа очень ответственная. Нельзя допустить, чтобы эту идею опережающего развития загубили безразличием исполнителей на местах, – отметил он.

Зима не за горами

О предварительных итогах нынешнего отопительного сезона и планах на будущий год на заседании рассказал Александр Трифонов, временно замещающий должность министра жилищной политики и энергетики Иркутской области.

В целом на этот раз все проходит в штатном режиме, без серьезных сбоях на объектах жизнеобеспечения. Из крупных аварий специалисты выделяют три: в ноябре в Байкальске произошел прорыв водопровода, в январе в Усольском районе без электроснабжения остались поселки Средний и Новомальгинск, в феврале в Тулуне была остановлена центральная котельная микрорайона Жукова. Все эти аварии были устранены в сроки от 36 до 49 часов. Примечательно, что в военных городках ни одной экстренной ситуации зафиксировано не было.

Отопительный сезон еще не завершен, но уже идет подготовка к следующей зиме. В частности, фактически начался северный завоз – в течение мая-июня в северные территории области предполагается доставить до 90% необходимого топлива. В общей сложности из всех источников финансирования на подготовку объектов ЖКХ к зимнему сезону 2014–2015 годов бу-

дет направлено более 4,3 млрд рублей, в том числе 833,5 млн рублей из областного бюджета, 504,8 млн средств муниципалитетов, остальное – деньги предприятий.

Непосредственно на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт объектов коммунальной инфраструктуры в 96 населенных пунктах области из бюджета направят 711,4 млн рублей.

Весной этого года будет введена в эксплуатацию котельная в Бирюсинске Тайшетского района, затем ожидается завершение строительства блочно-модульных котельных в Хомутово Иркутского района, в поселке Радищев Нижнеилимского, Новонкутске и Ербогачене. В Усть-Удинском районе новый теплоисточник заменит около десяти малых котельных, что значительно сократит стоимость теплоэнергии. Всего в текущем году планируется сдать в эксплуатацию не менее 15 блочно-модульных котельных. Среди крупномасштабных проектов – продолжение реконструкции системы теплоснабжения Нижнеудинска, которое позволит закрыть восемь электрокотельных и одну, работающую на мазуте. Начнется модернизация систем теплоснабжения в Тайшете, Магистральном, Казачинском, Свирске.

Также на региональном совете шла речь о привлечении инвестиций на территории муниципальных образований. Министр экономического развития региона Руслан Ким отметил, что в Иркутской области действует инвестиционный портал (invest.irkobl.ru), где размещена актуальная информация о потенциале Приангарья. Муниципалитетам предложили активно участвовать в наполнении ресурса, а также в разработке инвестиционной стратегии области.

На заседании также обсудили вопросы по подготовке к проведению выборов в органы местного самоуправления, при этом было отмечено, что пока изменения в закон о местном самоуправлении не приняты, говорить о том, как именно будет организован этот процесс, сложно.

В завершение Сергей Ерощенко еще раз подчеркнул, что задача чиновников – поддерживать население и никого не оставлять без внимания. Работа власти будет оцениваться по результатам, по количеству выполненных обязательств.

– Именно из простой, каждодневной работы может сформироваться программа социально-экономического развития Иркутской области, потому что абстрактные научные труды на эту тему обычных жителей региона не интересуют, – отметил губернатор.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Александра ШУДЫКИНА

● Образование

В Приангарье выбирают лучших учителей, воспитателей и преподавателей

В рамках X образовательного форума 22 апреля в областном центре состоялось открытие сразу нескольких юбилейных областных конкурсов: XXV – «Учитель года», V – «Воспитатель года» и III – «Преподаватель профессиональной образовательной организации». В конкурсах принимают участие 70 лучших педагогических работников из 42 МО региона.

Тридцать восемь учителей средних общеобразовательных школ, 12 воспитателей и 20 преподавателей НПО из 42 МО Приангарья приехали в Иркутск, чтобы принять участие в областном конкурсе на звание лучшего по профессии. Все они уже стали победителями районного конкурсного отбора. Для того чтобы выиграть в областном состязании, им нужно провести мастер-класс, открытый урок, классный час, педсовет, а также принять участие в заседании круглого стола образовательных политиков. Цена победы высока: кроме профессионального признания заслуг, победителей всех трех номинаций ожидает и солидное материальное вознаграждение – автомобиль.

На торжественном открытии участников приветствует министр образования Иркутской области Елена Осипова:

– Дорогие коллеги! 52 тысячи педагогических работников трудятся в Иркутской области. Это мастера производственного обучения, учителя и воспитатели. 70 из них приехали на областной конкурс. Здесь собрались самые лучшие и самые красивые представители педагогической общественности. Хочется пожелать нашим замечательным участникам творческих успехов, профессиональных взлетов и открытий. Мы надеемся, что впоследствии и на уровне Российской Федерации вы покажете себя самыми достойными.

Каждый конкурсант приготовил свою изюминку, с помощью которой готов поразить жюри и получить дополнительные баллы при отборе.

Преподаватель спецдисциплин в училище № 59 поселка Усть-Ордынский Ирина Хусхаева рассказывает, что во время мастер-класса будет обучать детей, как можно без стирки замаскировать пятно на школьной блузке.

– Это прием называется «кастомайзинг» в одежде. Проще говоря, «перекрашивание» – способ, как из старой или испорченной вещи сделать новую. Просто сейчас это так красиво называется, – объясняет Ирина. – Я научу, как вместо пятна на белой блузке за пять минут сделать из подручных средств – салфеток или полиэтиленового пакета – розу. А пристегнуть получившийся цветок можно, например, сережкой.

Ирина Карловна преподает в училище 13 лет. Она обучает своих подопечных моделированию, кройке и шитью. Признается, что «работа эта очень интересная, потому что дети меняются каждый год, а значит, приходится и самой меняться вместе с ними». Студентки Усть-Ордынского училища



Людмила Бубаева: «Нестандартные уроки» – мое хобби...

денты Усть-Ордынского училища, по словам преподавателя, вплотную работают с окружным центром народных промыслов. Ребята обучаются приемам шитья национальной одежды, изготовлению отделочных элементов: орнаментов, оберегов и талисманов, а также изучают историю бурятского костюма. Выпускники с легкостью находят себе работу, поскольку после обучения получают высокую профессиональную квалификацию.

Учитель начальных классов Осинской школы № 1 Альбина Коркина подготовила презентацию детского журнала.

– Я работаю в школе 18 лет, – рассказывает Альбина Петровна. – Для меня каждый урок – это маленький праздник. Я уверена: для того чтобы успешно работать, нужно, чтобы дети хотели идти в школу. Например, в нашем классе создан интересный факультатив «Умники и умницы». Мы решаем разные задачки, находим идеи, придумываем проекты. Так мы составляли родословное древо. Некоторым удалось найти предков до седьмого колена! А еще мы издаем журнал своего класса «Почемучки». Дети сами пишут статьи, рисуют и даже фотографируют. Я хочу поделиться опытом создания такого журнала со своими коллегами.

Учитель английского языка из Усть-Ордынской средней школы № 2 Людмила Бубаева подготовила необычный открытый урок, по популярным видам спорта Великобритании и России. Людмила рассказала, что «нестандартные уроки» – ее хобби.

– Я стараюсь так построить урок, чтобы детям было любопытно, – поясняет молодой преподаватель. – Например, во время экскурсий и путешествий мы с ребятами изучаем цвета или предметы. Я специально договариваюсь с учителями-предметниками, и мы проводим интегрированные уроки.

Людмила Бубаева работает учителем седьмой год. Она сообщила, что



Преподаватель педколледжа Александра Улаханова – представитель педагогической династии

выбрала эту профессию, потому что ее мама также всю жизнь проработала в школе:

– Всегда хотела поработать именно в сельской школе. Это особая категория детей – более открытая, непосредственная и искренняя. Особая сплоченность преподавателей – каждый готов подставить плечо: помочь советом и делом. Уважение односельчан... Я с детства наблюдала, какой любовью была окружена моя мама – учитель химии и биологии, и мне всегда хотелось прожить свою жизнь точно также.

Вообще, как выяснилось, среди курсантов очень много представителей педагогических династий. Александра Улаханова – преподаватель русского языка и литературы из Боханского педагогического колледжа, рассказала, что ее дед – Максим Григорьевич Улаханов в начале XIX века был одним из основоположников образования в Боханском районе. Он окончил Иркутскую учительскую семинарию и обучал в деревне Харатирген и взрослых, и детей грамоте.

У Александра Комарова – преподавателя спецдисциплин Боханского профессионального училища № 57, учителями были четыре поколения в семье: прадед, дед, отец и мама.

– Учитель – это не профессия, а состояние души, – уверенно заявляет Алексей Юрьевич. – Для меня это очень интересная, увлекательная, но в то же время трудная и сложная работа. Я люблю свой предмет, люблю общение с ребятами, мне безумно нравится учить их по-настоящему нужному и полезному делу. За 20 лет работы я ни разу не разочаровался в выбранной профессии. Так же, как и раньше, с тем же душевным трепетом я вхожу в класс, чтобы увидеть глаза своих учеников.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

● Новости

ВСТРЕЧА С ИЗВЕСТНЫМ БУРЯТСКИМ ПОЭТОМ ПРОЙДЕТ В УСТЬ-ОРДЫНСКОМ

В 2013 году в Улан-Удэ вышла в свет необычная книга – сборник стихов «Азийский аллюр». Необычность ее заключается в том, что автор – народный поэт Бурятии Баир Дугаров – сумел добиться органичного слияния в едином поэтическом пространстве двух традиций стихосложения: европейской и тюрко-монгольской. Анафорическая рифма, получившая широкое распространение среди сказителей Великой степи, используется в «Азийском аллюре» наряду с рифмами, характерными для русской и европейской поэзии, в результате чего создается неповторимый эффект объемности поэтического изображения.

Общественное движение «Буряад Соёл» совместно с Отделом образования на родных языках УОБО и газетой «Усть Ордын Унэн» проводят в поселке Усть-Ордынский литературный вечер с участием Баира Дугарова. Мероприятие состоится 27 апреля 2014 года в 10.00 в Центральной библиотеке. Тема встречи – обсуждение нового сборника стихов «Азийский аллюр». Предварительно ознакомиться с творчеством поэта можно в интернете по ссылке http://ru.wikipedia.org/wiki/Дугаров,_Баир_Сономович

ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОЕКТ ВО БЛАГО СПОРТА

В иркутском Сибэкспоцентре проходит областная выставка научно-технического творчества молодежи. Свои разработки и проекты представляют здесь ребята из различных городов региона, участие принимают и представители округа.

Девятиклассники Усть-Ордынской средней школы № 2 представляют на выставке станок по изготовлению стрел для бурятского лука. Два года назад к преподавателю трудовой дисциплины и черчения Базыру Дамбаеву обратились тренеры по стрельбе из лука с просьбой сделать деревянные стрелы. Учитель охотно откликнулся на предложение и подготовил чертеж будущего станка.

По словам же заместителя директора школы по научно-методической работе Леонида Ихиньрова, деревянные стрелы для состязаний лучников в России практически не производятся, их приходится закупать в Монголии по цене 1500 рублей за штуку.

КОМПЬЮТЕРУ ВСЕ ВОЗРАСТЫ ПОКОРНЫ

Месяц назад на базе Усть-Ордынского профессионального училища № 59 начали работать бесплатные компьютерные курсы для усть-ордынских пенсионеров. Инициативу по их организации проявил Александр Бархатов, председатель районного Совета ветеранов. Инициативу охотно поддержало руководство училища, предоставив для занятий компьютерный кабинет и преподавателя. Сейчас в группе занимаются 14 человек. По словам наставника начинающих пользователей ПК Владимира Вильчинского, пожилые люди с большим интересом посещают занятия.

Подготовил
Виктор ПРОСЕКИН

Четверг, 1 мая

	Петрова «Моя любовь» (12+)	11.15 Путевые заметки (12+)	15.05 «Дети Дон Кихота» (12+)	20.10 Кино в цвете. «Весна на Заречной улице»	00.00 «Пингины мистера Поппера»
07.00 Новости	07.35 «Безымянная звезда»	11.35 Пока все дома	16.30 «Белые росы» (12+)	22.00 Время	01.40 «Унесенные» (16+)
07.10 Фильм Александра	10.05 Док. фильм «Россия от края до края» (12+)	12.25 Фазенда	18.10 «Девушка без адреса»	22.20 Сегодня вечером (16+)	03.20 Мистический триллер «Джошуа» (16+)
	11.00 Новости	13.00 Новости	19.00 Вечерние новости (с субтитрами)		05.20 В наше время (12+)
	09.40 «Стряпуха»	15.00 Вести	Весенний концерт (12+)	компания (16+)	01.20 «Угрошение строптивого» (16+)
06.50 «По семейным обстоятельствам»	11.05 «Она не могла иначе» (12+)	15.20 «Disco дача».	17.25 Аншлаг и	21.00 Вести	
	08.10 «Полигон»	12.00 Большой спорт	Могло быть хуже (16+)	лига ВТБ	00.15 «Охотники за караванами» (16+)
06.05 «Наука 2.0»	09.15 «Наука 2.0».	12.20 Моя рыбалка	13.55 «СМЕРШ». «Лисья нора» (16+)	19.45 «Позывной «Стая».	03.45 Большой спорт
07.40 «Моя планета». За кадром. Китай	Основной элемент. Лавины	13.00 Язь против еды	17.30 Большой спорт	21.30 Большой спорт	04.00 «Профессиональный бокс». Лучшее
	09.00 Сегодня (16+)	11.20 «Мамочка, я киллера люблю» (16+)	20.00 Сегодня	01.50 «Страховщики» (16+)	06.00 Лига чемпионов УЕФА
07.20 «Мамочка, я киллера люблю» (16+)	09.15 «Мамочка, я киллера люблю» (16+)	14.00 Сегодня	20.20 «Тихая охота» (16+)	03.50 Футбол. Лига чемпионов УЕФА	06.35 «Патруль» (16+)
	11.00 Сегодня	14.25 «Тихая охота» (16+)	00.00 «Антикиллер ДК» (16+)		

Пятница, 2 мая

	07.10 «Фиктивный брак». Окончание (16+)	12.00 «Леонид Каневский. Непереводаемая игра слов» (12+)	16.50 Большая разница	22.20 Сегодня вечером (16+)	02.10 Комедия «Все о Стиве» (16+)
06.20 «Фиктивный брак» (16+)	07.40 «Золотой теленок»	13.00 Новости	19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	00.00 Четыре премии	04.00 «Звуки шума» (16+)
07.00 Новости	11.00 Новости	13.15 «1001» (12+)	19.15 Большая разница	«Оскар-2011». «Король говорит!» (16+)	05.50 В наше время (12+)
	11.05 «Она не могла иначе» (12+)	15.20 «Майский дождь» (12+)	Театр Евгения Петросяна (16+)	концерт Юрия Антонова	21.35 «Врачиха» (12+)
06.10 «Экипаж»	15.00 Вести	17.10 «Кривое зеркало».	19.05 Юбилейный	21.00 Вести	01.25 «Безумно влюбленный» (16+)
09.05 «Родня»					
	Максимальное приближение. Кампания	11.00 «Моя планета». За кадром. Китай	14.05 «Охотники за караванами» (16+)	21.40 «Освободители». Истребители	00.20 «Операция «Горгона» (16+)
05.50 «Наука 2.0».	07.50 «Моя планета». Максимальное приближение. Неаполь	11.30 «Моя планета»	17.30 Большой спорт	22.55 «Освободители». Морская пехота	03.45 Большой спорт
ЕХперименты. На острие	10.30 «Моя планета». Страна. г. Пензенская область	12.20 Моя рыбалка	17.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ	23.25 «Освободители». Танкисты	04.00 «Смешанные единоборства». Лучшее (16+)
07.20 «Моя планета».		13.05 Язь против еды	19.45 «Позывной «Стая».		
	09.00 Сегодня (16+)	11.20 «Мамочка, я киллера люблю» (16+)	(16+)	00.10 «Поцелуй в голову» (16+)	04.10 «Страховщики» (16+)
07.20 «Мамочка, я киллера люблю» (16+)	09.15 «Мамочка, я киллера люблю» (16+)	14.00 Сегодня	20.00 Сегодня	02.15 «Моя последняя первая любовь» (16+)	06.05 «Патруль» (16+)
	11.00 Сегодня	14.25 «Тихая охота» (16+)	20.20 «Тихая охота» (16+)		

Суббота, 3 мая

	09.00 Играй, гармонь любимая!	10.00 Умницы и умники (12+)	12.00 «Донатас Банионис. Бархатный сезон» (12+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	22.20 Сегодня вечером (16+)
07.00 Новости	09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые приключения»	10.45 Слово пастыря	13.00 Новости	19.15 «Редкая группа крови». Продолжение (16+)	00.00 «Парфюмер» (16+)
07.10 «Орел и решка» (12+)		11.00 Новости	13.15 «Редкая группа крови» (16+)	22.00 Время	02.45 «Сайрус» (16+)
	07.35 Сельское утро	09.50 Планета собак	12.00 Вести	15.20 Местное время. Вести – Иркутск	04.20 «Восход тьмы» (12+)
05.50 «Мы с вами где-то встречались»	08.05 Диалоги о животных	10.25 Субботник	12.10 Местное время. Вести – Иркутск	15.30 «Поговори со мною о любви». Продолжение (12+)	06.10 Контрольная закупка
	09.00 Вести	11.05 «Моя планета» представляет. «Редкие люди. Нганасаны». «Азербайджан». Фильм 2-й	12.20 «Поговори со мною о любви» (12+)	16.35 Субботний вечер	18.50 «Юрмала». Фестиваль юмористических программ (12+)
	Человек мира. Таиланд	12.55 Диалоги о рыбалке	Война миров (16+)	Артиллеристы	04.35 Профессиональный бокс. Артур Абрахам (Германия) против Николы Секлочи (Черногория). Бой за титул чемпиона мира по версии WBO
05.55 «Наука 2.0»	09.20 «Моя планета». Максимальное приближение. Испания	13.25 «В мире животных» с Николаем Дроздовым	17.30 Большой спорт	22.25 Большой спорт	
07.25 «Моя планета». Без тормозов. Италия	10.00 «Смешанные единоборства»	13.55 «Путь» (16+)	17.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ	22.55 Хоккей. Евротур. «Шведские хоккейные игры». Россия – Швеция	
07.55 «Моя планета».	12.30 Большой спорт	16.00 «24 кадра» (16+)	19.45 «Позывной «Стая».	01.15 «Земляк» (16+)	
	09.00 Сегодня	17.00 «Рейтинг Баженова».	«Кулон Атлантов» (16+)	04.15 Большой спорт	
07.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+)	09.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+)	10.25 Готовим с Алексеем Зиминым (0+)	11.55 Кулинарный поединок (0+)	14.25 «Тихая охота» (16+)	«Шансон года – 2014» (16+)
	09.45 Их нравы (16+)	11.00 Сегодня	13.00 Квартирный вопрос (0+)	20.00 Сегодня	03.00 Дело темное (16+)
		11.20 Главная дорога (16+)	14.00 Сегодня	20.20 «Тихая охота» (16+)	03.55 «Страховщики» (16+)
				00.10 Всенародная премия	05.55 «Патруль» (16+)

Воскресенье, 4 апреля

	09.10 Армейский магазин (16+)	11.00 Новости	13.00 Новости	18.45 «Голос». Лучшее	года» (16+)
07.00 Новости	09.45 Мультсериал «Смешарики. Пин-код»	11.15 Пока все дома	13.15 Идеальный ремонт	22.00 Время	01.50 «Кокон. Возвращение»
07.10 «Молодые»	09.55 Здоровье (16+)	12.00 «Татьяна Самойлова. «Моих слез никто не видел» (12+)	14.10 «Летят журавли»	22.20 Сегодня вечером (16+)	04.00 «Мстители» (16+)
	08.20 Вся Россия	10.30 Сто к одному	16.05 «Филипп Киркоров. «Другой»	00.00 «Любовь живет три	
06.15 «Мимино»	08.30 Сам себе режиссер	11.20 Местное время. Вести – Иркутск. Неделя в городе	12.10 Смеяться разрешается	15.00 Вести	18.00 Один в один
	09.20 Смехопанорама	12.00 Вести	13.40 «Иллюзия счастья» (12+)	15.20 Местное время. Вести – Иркутск	21.00 Вести
	09.20 «Моя планета». Максимальное приближение. Мальта	12.55 Моя рыбалка	19.45 «Позывной «Стая».	15.30 «Иллюзия счастья». Продолжение (12+)	21.35 «Акула» (12+)
07.00 «Наука 2.0»	11.55 «Моя планета». Максимальное приближение. Без тормозов. Маврикий	13.25 Язь против еды (16+)	«Восток – дело тонкое» (16+)		01.20 «Бархатные ручки» (16+)
08.25 «Моя планета». Страна. г. Адыгея	12.30 Большой спорт	13.55 «Операция «Горгона» (16+)	21.30 «Освободители». Саперы	Россия – Чехия	Максимальное приближение. Неаполь
08.55 «Моя планета». За кадром. Вьетнам		17.30 Большой спорт	22.25 Большой спорт	01.15 «Земляк» (16+)	09.05 «Моя планета». За кадром. Узбекистан
	09.15 Русское лото плюс (0+)	17.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ	22.55 Хоккей. Евротур. «Шведские хоккейные игры».	04.45 Смешанные единоборства. BELLATOR (16+)	09.30 «Моя планета». Максимальное приближение. Македония
07.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+)	09.45 Их нравы (0+)	11.55 Еда живая и мертвая (12+)	14.20 «Запрет на любовь» (16+)	08.05 «Моя планета».	
	10.25 Едим дома (0+)	13.00 Дачный ответ (0+)	16.20 Своя игра (0+)	20.00 «Сегодня». Итоговая программа	2013/2014. «Локомотив» – «Зенит»
	11.00 Сегодня	14.00 Сегодня	17.05 Следствие вели... (16+)	20.20 «Дубровский» (16+)	03.40 Авиаторы (12+)
	09.00 Сегодня		18.55 Очная ставка (16+)	00.35 СОГАЗ – чемпионат России по футболу	04.10 «Страховщики» (16+)
					06.05 «Патруль» (16+)

Анонс

Россия
01.20 «Угрошение строптивого» (16+)
Режиссер Франко Каstellано.
В ролях: Адриано Челентано, Орнелла Мути.
Италия, 1980.
Категорически не приемлющий женского общества грубоватый фермер вполне счастлив и доволен своей холостяцкой жизнью. Но неожиданно появившаяся в его жизни героиня пытается изменить его взгляды на жизнь и очаровать его. Что же из этого получится?

Первый
15.20 «Майский дождь» (12+)
Режиссер Иван Сидоров.
В ролях: Артем Ткаченко, Ирина Таранник.
Россия, 2012.
В жизни Ольги происходит то самое событие, которого все девушки ждут годами: Марк делает ей предложение! Все происходит, как положено: розы, шампанское, назначение точной даты свадьбы, планы о путешествии, будущих детях...

НТВ
14.25 «Тихая охота» (16+)
Режиссер Сергей Артимович.
В ролях: Максим Дрозд, Павел Баршак.
Россия, 2013.
В основе сюжета – работа одного из подразделений криминальной милиции – 13-го отдела уголовного розыска по борьбе с карманными кражами. На профессиональном сленге сотрудников этого отдела называют «тихари». Собственно, это и есть отличительная особенность их службы: незаметная, кропотливая и ювелирно точная «тихая охота» за самой что ни на есть «элитой» криминального мира – «щипачами».

Спорт
13.55 «Операция «Горгона» (16+)
Режиссер Владимир Котт.
В ролях: Алексей Кравченко, Екатерина Федулова.
Россия, 2011.
Закончилась Сталинградская битва. Советская армия готовит широкомасштабную Белорусскую стратегическую наступательную операцию под кодовым названием «Багратион». За неделю до начала операции становится известно, что немцы заминировали все подступы к городу N. Заминированы дороги, мосты, леса. Они создали целые минные поля. Тотально заминирован и сам город...

● Итоги

Баяндаевские приоритеты

Мэр района выступил с отчетом

Мероприятие, приуроченное к Дню местного самоуправления, состоялось 22 апреля в селе Баяндай. Участие в нем приняли руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев, депутат Законодательного Собрания Иркутской области Кузьма Алдаров, председатель думы Баяндаевского района Виктор Здышов, главы МО района, руководители отделов, комитетов, учреждений образования, здравоохранения, социальной сферы, представители общественности.

В своем отчетном выступлении мэр района Анатолий Табинаев особый акцент сделал на развитии сельскохозяйственной отрасли.

– На сегодня в районе действуют семь СХПК, 80 крестьянско-фермерских хозяйств, насчитывается свыше четырех тысяч ЛПХ. Количество крупного рогатого скота – свыше 23 тыс. голов. В 2013 году, в сравнении с прошлогодним периодом, в районе на 31% увеличилось производство мяса и на 84% – молока. В последнем направлении большую роль сыграло ООО «Хадайский», где годовой надой на одну фуражную корову составил в среднем 6115 литров.

Успехи есть и в растениеводстве – зерном была засеяна площадь в 6,5 тыс. га (+25% относительно 2012 года), урожай составил 11 тыс. 380 тонн (+38%). Наибольших результатов также добились в «Хадайском» (19 ц/га).

Много делается в плане строительства: по программе «Социальное развитие села» построена школа в селе Тургеневка, по муниципальной программе «Развитие



Наиболее значимым является для района строительство типового физкультурно-оздоровительного комплекса – объект будет сдан в канун областного «Сур-Харбана»

дошкольного образования» в райцентре строится детсад на 240 мест. Наиболее значимым является строительство типового физкультурно-оздоровительного комплекса – объект будет сдан в канун областного «Сур-Харбана».

В планах на будущее – строительство музейного комплекса, четырех домов культуры – большинство этих учреждений в МО района становятся непригодными к эксплуатации.

Доходы бюджета в прошлом году составили 736 млн рублей, расходы – 671 млн рублей. Средняя заработная плата по району составляет почти 20 тыс. рублей, однако по-прежнему отставание по доходам наблюдается в сельскохозяйственной отрасли.

Перед собравшимися также выступили Кузьма Алдаров, Виктор Здышов, Анатолий Прокопьев.

– Органы местного самоуправления играют важную роль в обеспечении жизнедеятельности, – подчеркнул глава администрации. – Прошлый год можно назвать позитивным – как для Баяндаевского района, так и для всего округа.

Анатолий Табинаев ответил на ряд вопросов аудитории – касающихся, в основном, ремонта дорог внутри населенных пунктов, проблем сотовой связи.

Многие представители муниципалитетов, работники других структур получили почетные грамоты, благодарственные письма администрации округа и Баяндаевского района. Здесь же состоялось награждение школьников, ставших победителями конкурса работ по осещению деятельности органов местного самоуправления.

Виктор ПРОСЕКИН

● Собрание

В Бохане состоялось выездное заседание областной КДН

В администрации МО «Боханский район» состоялось выездное заседание областной комиссии по делам несовершеннолетних. В нем приняли участие представители прокуратуры, областных министерств и ведомств. Рассматривалась деятельность районной комиссии по делам несовершеннолетних (КДН), а также работа всех субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Заместитель председателя правительства Иркутской области Валентина Вобликова, открывая заседание, сказала:

– Уже даны все четкие алгоритмы, механизм взаимодействия, координация работы, но они не всегда срабатывают. За 2013 год по Боханскому району выросло число правонарушений несовершеннолетними, а за каждой цифрой – судьба ребенка. Сегодня в рамках комиссии мы должны понять, где мы недорабатываем.

Заслушав доклад заместителя мэра Боханского района Андрея Верховина, члены комиссии детализировали некоторые моменты, отметили недостатки взаимодействия субъектов профилактики правонарушений. Так, в минувшем году выросло

количество преступлений, в основном корыстного характера, совершенных лицами, не достигшими 18-летнего возраста. Отмечен рост повторных правонарушений и групповых, в ночное время. Заместитель начальника полиции по охране общественного порядка Елена Павлова заметила, что существующие законы, направленные на работу с неблагополучными семьями, слабо работают. Для многих родителей штрафы за ненадлежащее исполнение своих обязанностей не имеют значения, как, собственно, и вызовы на КДН, рейды социальных служб, полиции. При этом они точно знают, что им положено от государства.

Начальник управления социальной защиты по Боханскому району Лилия Амагаева сообщила, что на сегодня в МО зарегистрировано 175 детей, оставшихся без попечения родителей, 169 из них проживают в приемных семьях. При комплексном центре социального обслуживания действует школа приемных родителей, которую обязаны пройти все желающие принять ребенка в семью. Также Боханский район одним из первых начал вводить ставки социальных участковых в поселениях, люди на местах смогут быстрее выявлять случаи неблагополучия в семьях и держать их на контроле. Несмотря на

то, что в районе действует программа «Точка опоры», направленная на работу с родителями-алкоголиками, было отмечено, что она не столь эффективна, как хотелось бы, из 15 закодированных только двое держатся и действительно показали свою готовность изменить образ жизни. Участники заседания пришли к выводу, что необходимо более рационально использовать бюджетные средства и искать другие пути решения проблемы алкоголизации.

В ходе комиссии были затронуты вопросы диспансеризации детей, обеспечения лекарствами и детским питанием. Елена Голенецкая, главный педиатр области, рекомендовала особо обратить внимание на несовершеннолетних мам, на оказание им поддержки по программе «Молодая мама». Для женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, возможным вариантом может стать временное размещение детей в Доме ребенка и, конечно, пристальный контроль и патронаж.

На заседании был также поднят вопрос предотвращения детских суицидов, необходимость тщательно проработать с психологами каждый конкретный случай, чтобы постараться предотвратить трагедии. Было внесено предложение к следующему заседанию прове-

сти тотальную сверку по статистике суицидов и попыток, так как зачастую данные, подаваемые различными службами, существенно разнятся. В школах района наблюдается острая нехватка социальных педагогов и психологов, районному управлению образования было рекомендовано решить этот вопрос.

Участниками комиссии была также затронута проблема употребления наркотиков несовершеннолетними. Прослеживается снижение работы наркопостов, хотя по результатам обследования учащихся картина вырисовывается критическая – из 75 протестированных выявлено восемь человек, употребляющих наркотические вещества. В районе ведется планомерное уничтожение зарослей дикорастущей конопли, в минувшем году было уничтожено более 65 га, значительная часть которой обрабатывается гербицидами.

По результатам проверки работы районной комиссии было рекомендовано ежемесячно вести анализ по правонарушениям, усилить меры профилактики наркомании, активизировать работу по выявлению неблагополучных семей на самой ранней стадии, чтобы своевременно помочь и предотвратить беду.

Мария НАДЕИНА

● Сообщение

ПЕНСИОННЫЙ ФОНД ИНФОРМИРУЕТ

1 апреля Управление ПФР по Усть-Ордынскому БО начало прием от работодателей Единой формы отчетности за первый квартал 2014 года. Она объединяет в себе отчетность по начисленным и уплаченным страховым взносам на ОПС и на ОМС в целом по организации и сведения индивидуального персонифицированного учета по каждому застрахованному лицу. Последний день отчетной кампании – 15 мая 2014 года. В отношении плательщиков страховых взносов, нарушивших сроки представления отчетности, законодательство предусматривает применение штрафных санкций.

Новая форма отчетности и порядок ее заполнения размещены на сайте Пенсионного фонда www.pfrf.ru в разделе «Работодателям», в специализированных бухгалтерских системах, а также в «Личном кабинете плательщика страховых взносов». Помимо этого на сайте ПФР в свободном доступе размещены новые программы для подготовки отчетности.

● Некролог

ПАМЯТИ АНАТОЛИЯ ФЕДОРОВИЧА СЕМИЧЕВА

19 апреля 2014 года ушел из жизни Семичев Анатолий Федорович, почетный гражданин Усть-Ордынского Бурятского автономного округа.

Анатолий Федорович родился 18 февраля 1929 года в Партизанском районе Красноярского края. В 1949 году окончил школу киномехаников. Свою трудовую биографию начал слесарем вагонного депо Иланской железной дороги. Затем был заведующим отделом культуры Эхирит-Булагатского района, работал мастером-строителем СМУ-2, инструктором Эхирит-Булагатского РК КПСС, директором Эхирит-Булагатского ЛПХ, заведовал отделом бытового обслуживания и торговли в окрисполкоме. Десять лет – с 1972 по 1982 годы – возглавлял организационный отдел Эхирит-Булагатского РК КПСС. Затем более десятка лет работал в сфере строительства. С 1996 года по 2005 год работал ведущим специалистом по работе с советами ветеранов войны и труда администрации Усть-Ордынского Бурятского автономного округа. С 2005 по 2007 год являлся председателем окружного Совета ветеранов.

Анатолий Федорович за трудовую деятельность награжден нагрудным почетным знаком Всероссийского Совета ветеранов, золотым Почетным знаком Усть-Ордынского Бурятского автономного округа. В 2005 году Анатолию Федоровичу присвоено почетное звание «Почетный гражданин Усть-Ордынского автономного округа».

Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа выражает глубокое соболезнование родным и близким Семичева Анатолия Федоровича.

Заместитель губернатора Иркутской области руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа А.А. Прокопьев

● Соболезнование

Мэр МО «Баяндаевский район» и Совет ветеранов войны и труда выражают глубокие соболезнования родным и близким в связи с кончиной бывшего председателя окружного Совета ветеранов войны и труда Анатолия Федоровича Семичева.

● Традиции

Вопросы этнокультурного образования

Обсудили на межрегиональной конференции в УОБО

В поселке Усть-Ордынский прошла межрегиональная научно-практическая конференция «Бурятский язык: история и современность» в рамках X форума «Образование Прибайкалья – 2014». На мероприятие были приглашены представители общественности и педагоги из Республики Бурятия и Забайкальского края.

Организатором конференции выступили министерство образования Иркутской области, администрация Усть-Ордынского Бурятского округа, отдел образования на национальных (родных) языках администрации округа.

Курсы для тех, кто хочет изучать родной язык

В самом начале заседания Анатолий Прокопьев, руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа, объявил, что в округе ведется планомерная работа по сохранению и популяризации родного языка.

– Начатая в 2013 году программа по развитию родного языка продемонстрировала свою высокую эффективность и значимость для развития образовательных учреждений с этнокультурной составляющей общего образования. Полноценное решение проблемы сохранения родного языка возможно только в том случае, если язык будет использоваться во всех сферах общественной деятельности: бытовой, культурной, административной и в средствах массовой информации, – сказал глава округа. – Также помимо организации общеобразовательных процессов мы будем работать над созданием факультативов, в частности, клуба по изучению бурятского языка и национальной культуры.

По словам руководителя округа, пока, к сожалению, язык преподается не во всех школах Усть-Ордынского округа даже в факультативном порядке. Задача – вернуть его в образовательные учреждения. Также будут организованы курсы, в том числе для взрослых, желающих изучать родной язык.

Необходимо, чтобы каждый старшеклассник округа не просто знал несколько фраз на бурятском языке, а свободно на



Одним из самых ярких проектов возрождения бурятских традиций являются «Ердынские игры», в организации которых активное участие принимает и Республика Бурятия

нем общался, знал произведения поэтов и писателей, историю своей семьи и своего народа. Это первоочередная задача министерства образования, которая всемерно поддерживается губернатором Иркутской области, – отметил заместитель министра образования Максим Парфенов.

По словам педагогов и чиновников, во многом благодаря позиции областной власти в деле сохранения бурятского языка и культуры за последние два года произошли серьезные продвижения. Можно с уверенностью констатировать, что выстроена последовательная система изучения родного языка, культуры и традиций.

У соседей

В ходе конференции выяснилось, что также целенаправленно ведется работа в Агинском Бурятском округе. А вот у соседнего региона – Бурятии, напротив, языковая политика практически не ведется.

– Казалось бы, что Бурятия, обладающая статусом республики, должна служить примером в вопросах возрождения национального языка. Но, к сожалению, мы этим не можем похвастаться, – констатировала

Гарма-Ханда Гунжитова, заместитель директора Восточного института Бурятского госуниверситета.

Одним из пропагандистов изучения бурятского языка является в Бурятии общественное движение «Буряад соел», которое создал активист Булат Шагжин.

Круглые столы

100 участников конференции разделились на три секции и за круглыми столами заслушали 34 доклада. В первой секции обсуждали тему «Построение эффективной модели этнокультурного образования в современной школе». Вторая была ориентирована на «Творческое наследие общественных деятелей, просветителей, писателей, поэтов-выходцев из Усть-Ордынского Бурятского округа и их роль в сохранении и развитии бурятской литературы». Третья площадка была посвящена «Этнокультурным традициям как источнику духовно-нравственного воспитания детей». Каждая секция выбирала лучший доклад.

Преподаватели Иркутского и Бурятского госуниверситетов, школ дополни-

тельного образования округа, Боханского педагогического колледжа, Агинского института повышения квалификации работников социальной сферы делились наработанным опытом, рассказывали о достижениях в условиях этнокультурного образования.

Резолюция конференции

Итогом работы конференции стала резолюция, где были учтены все предложения участников. Первоочередной задачей является продолжение разработки регионального образовательного стандарта по бурятскому языку для образовательных учреждений Усть-Ордынского Бурятского округа, начать работу по созданию единых образовательных программ по бурятскому языку и литературе «Бурятский язык как родной» для общеобразовательных школ, разработать положение об аттестации учителей бурятского языка и литературы на высшую квалификационную категорию. Отделам образования на национальных (родных) языках, по национальной культуре администрации УОБО совместно с редакцией газеты «Усть-Ордын унэн» провести организационную работу по созданию клуба бурятского языка и национальной культуры при Усть-Ордынском национальном центре народного творчества. Одним из пунктов резолюции обозначено создание рабочей группы по подготовке и изданию словаря диалектных слов Прибайкалья.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

СПРАВКА

Дошкольное образование в округе в текущем учебном году представлено 105 образовательными учреждениями, из них 41 с обучением и воспитанием на родном бурятском языке с охватом 1478 детей, что составляет 25,9% от общего количества детей, посещающих детские сады. Функционируют 68 школ по типовым программам национальных школ «Бурятский язык и литература», число обучающихся составляет 4571 учащийся из 17775, или 25,7%.

● Презентация

Вселенная шамана на книжных страницах

Книга «Вселенная сибирского шамана. История, легенды, обряды» – репринтное издание работ профессора ИГУ, действительного члена Восточно-Сибирского отдела Русского географического общества Бернгарда Петри издана в Иркутске. Уникальное издание посвящено истории духовной и материальной культуры бурят в первой четверти XX века и рассказывает о школе шаманства, брачных нормах, укладе и быте, орнаменте и о многом другом.

Книга вышла в свет благодаря финансовой поддержке известного российского продюсера и режиссера Сергея Ястржембского.

– Возможность переиздания работ Бернгарда Петри по этнографии появилась в связи с интересом Сергея Ястржембского к коллекциям нашего музея по шаманизму народов Сибири, – рассказала заведующая сектором учета Иркутского областного краеведческого музея Елена Манушкина. – Бывший пресс-секретарь президента РФ в



ВСЕЛЕННАЯ СИБИРСКОГО ШАМАНА

ИСТОРИЯ
ЛЕГЕНДЫ
ОБРЯДЫ

2009 году основал кинокомпанию «Ястреб-Фильм», которая снимает документальное кино о быте и культуре малых народов мира, а с 2011 года он стал ведущим про-

граммы «Магия приключений» на телеканале «Моя планета». Во время подготовки серии передач о сибирском шаманизме он снимал экспонаты нашего музея и увидел работу Петри «Степени посвящения бурятских шаманов».

Работы Петри настолько понравились Сергею Ястржембскому, что он предложил профинансировать переиздание трудов.

– В сибирских краеведческих музеях мы узнали много интересного о практиках шаманизма, в Иркутске нас познакомили с коллекциями и работами Бернгарда Петри. Тогда и родилась идея переиздать работы безвременно погибшего от сталинских репрессий ученого, – поясняет Ястржембский.

В книгу вошло восемь работ Бернгарда Петри по этнографии бурят: «Школа шаманов у северных бурят», «Степени посвящения монголо-бурятских шаманов», «Старая вера бурятского народа», «Орнамент Кудинских бурят», «Брачные нормы у северных бурят», «Территориальное родство у северных бурят», «Элементы родовой связи у северных бурят», «Внутриродовые отноше-

ния у северных бурят», изданные в Иркутске с 1918 по 1928 годы.

– На сегодняшний день в музее хранится 12,5 тыс. экспонатов, поступивших от Бернгарда Петри, среди которых этнографические и археологические предметы, – рассказала Елена Манушкина. – Кроме того, в отделе книжного фонда есть около 40 его работ, большая часть которых никогда не переиздавалась и сегодня уже является библиографической редкостью.

Благодаря новому изданию работы ученого теперь доступны широкой публике. Несмотря на почти 100-летнюю «выдержку» и сугубо научные задачи, которые ставил перед собой Бернгард Петри, его работы наверняка вызовут интерес у широкой публики, ведь они написаны понятным языком в публицистическом стиле и содержат интересные сведения о традициях коренного народа Прибайкалья.

Книга издана тиражом 500 экземпляров. Купить ее можно в Иркутском областном краеведческом музее.

Елена ОРЛОВА

● Достижение

«Золото» этнических соседей

18–19 апреля в городе Улан-Удэ проходила XI республиканская туристская выставка-ярмарка «Туризм и отдых в Бурятии».

В ежегодном мероприятии, организаторами которого выступают республиканское агентство по туризму и выставочный комплекс «БАЙКАЛ ЭКСПО», приняли участие несколько десятков учреждений культуры Бурятии, Иркутской области, а также, в плане обмена опытом, – представители Республики Крым, заинтересованные в процветании туристического бизнеса в своем регионе.

Мастера Усть-Ордынского Центра художественных национальных промыслов Анжелика Алсаткина, Валентина Ажунова, Юлия Харгаева, Эдуард Куклин и другие представили на выставке свыше 40 своих творений – амулеты, панно, обереги и прочие изделия, выполненные в национальном стиле.

В рамках мероприятия прошел ряд семинаров и мастер-классов. Торжественным финалом стало награждение. Усть-Ордынские мастера в очередной раз награждены золотой медалью выставки.

Виктор ПРОСЕКИН
Фото Марии ЛАСКИНОЙ

● Сфера интересов

Молчаливые соседи**Пенсионер из Осы разводит аквариумных рыбок**

Пенсионер из Осинского района Владимир Дурасов занят разведением аквариумных рыб. Любимое занятие является для аквариумиста и дополнительным заработком.

Родился и вырос Владимир Дмитриевич в Иркутске. Еще в детстве он увлекся аквариумными рыбками. Столяр по специальности, он прочитал специальную литературу, построил собственными руками аквариум и завел первых своих питомцев. После переезда в Осу своим питомцам он выделил специальное помещение, где они обитают круглый год.

В нескольких аквариумах плавают множество самых разнообразных рыбок – зебра, фронтоза, меченосцы и даже акулы. Эти десятисантиметровые рыбки самые миролюбивые и совсем не хищные. В отдельных небольших аквариумах особняком обитают хищные рыбы. Живородящие особи живут отдельно от икромечущих. В аквариуме с живородящими



едва видно недавно появившихся мальков. По словам хозяина, личинок икромечущих рыб и под лупой не разглядеть, неопытный аквариумист часто не замечает прозрачных мальков и может вылить их вместе с водой.

Труд Владимира Дмитриевича кропотливый. Особенно много хлопот с мальками – для их кормления надо еще и заниматься разведением инфузорий. Ежедневно в своем рыбном хо-

● Выставка

«Покорители космоса»

Под таким названием действует выставка в зале Усть-Ордынского национального музея.

Дети из восьми дошкольных образовательных учреждений Эхирит-Булагатского района при помощи воспитателей и родителей выразили на бумаге свое представление о космосе, космических пришельцах, об инопланетных существах, внеземных цивилизациях. Стоит отметить, что выставка вызывает большой интерес у посетителей.

Параллельно здесь же представлена экспозиция «История освоения космоса», посвященная Дню космонавтики. В экспонируемых материалах отмечен вклад Иркутской области в дело освоения космоса.

Виктор ПРОСЕКИН

● Концерт

Танцевальный фреш от степняков

25 апреля ансамбль «Степные напевы» приглашает на свой концерт «Танцевальный фреш».

Программа будет посвящена международному дню танца. Зрителя ждут яркие, красочные номера с завораживающей пластикой артистов балетной группы. Будет показан разнообразный репертуар, от народных танцев до эстрадных, бальных и, конечно же, премьерный показ новых номеров.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА



● Реклама, объявления

ПРОДАЖА

Продается в п. Усть-Ордынский, микрорайон, 3-комнатная благоустроенная квартира в 2-квартирном панельном доме, 65 кв. м, в хорошем состоянии. Автономное теплоснабжение, канализация. Баня, хозяйской, сад, огород 6,4 с., теплица, скважина, 380 В. Рядом детский сад, начальная школа, автобусная остановка, речка, выпас скота. 1,3 млн руб. Тел.: 8-950-140-21-21

Продается квартира в райцентре с. Еланцы Ольхонского р-на, 79 кв. м, есть печное и бойлерное отопление, надворные постройки, 2 гаража, баня. Летний водопровод. Двор асфальтирован.

Тел.: 8914-902-05-77

УАЗ 390902 (таблетка), 2002 г. в., на ходу, цвет зеленый, в салоне люк, двигатель сотка, трансформер, 7 мягких сидений, японская печка. Цена 170 т. руб. Торг.

Тел.: 89086568127

Продается УАЗ пассажирский, 2005 г. в., газ, бензин, тент, лебедка.

Подробности по телефону: 8950-094-99-46

Продается участок на Байкале (Малое море). 15 соток, местность Сурхаегта, 450 м от берега. Рядом лес, источник у подножия горы, 75 км от с. Еланцы.

Тел.: 89149020577

РАБОТА

Требуется водитель на грузовик. Оплата высокая.

Тел.: 8904-145-64-33

**20 КАНАЛОВ
БЕСПЛАТНОГО
ЦИФРОВОГО
ТЕЛЕВИДЕНИЯ**
Установка бесплатно

Телефон 89526288192

**ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ
ЭВАКУАТОР
КРАН-БОРТ 5 т.
СТРЕЛА 3 т.**

Тел.: 89501006333, 916-016

ДОСТАВКА ВОДЫ

Тел.: 89242908813,
9501200568, 89834695843

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

12+

**ПАНОРАМА
округа**

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 2 000. Заказ № 0400/у
Номер подписан в печать 23 апреля 2014 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.